



本报记者 张阿凤

**80后便民店夫妻：  
退路进厅  
引来市委书记点赞**

这些一线工作者里，有早出晚归的环卫工人、热心公益的创城志愿者、辛劳实干的城管队员、朝气蓬勃的小学生，也有拆违后再创业的便利店主、见义勇为的公交司机和日日奔走在济南各个角落的市民巡访团。我们希望从“阅卷人”的角度，唱出济南这座文明之城、温暖之城、未来之城的模样。

省委副书记、市委书记王文涛曾说，人民群众向往的美好生活指向十分具体，了解发现和改善解决这些具体问题，就能让群众有获得感、幸福感、安全感，让这座城市更有温度，这是我们义不容辞的责任、使命和担当。

2017年，80后夫妻邢博超、井盈盈就真切地体会到这座城市的温度。两年前，夫妻俩在济南市工人新村中街摆摊卖菜，随着拆违拆临取缔马路市场，夫妻俩失去了自己的摊位。就在全家为以后是否要另谋出路犯愁的时候，天桥区制定了商业提升规划，在全区13个街道办新建或规范50家社区生鲜便民店，拆违拆临再就业人员符合条件可以优先申请。

为支持拆违后人员再就业，支持店面更好经营，夫妻俩每年还可以获得1.5万元的政府补贴，连续两年。由于干得出色，2017年8月24日，王文涛专门来到井盈盈夫妻的生鲜店里察看，为夫妻俩点赞。

2018年，井盈盈说他们有更新的打算。“2018年希望生意越来越好，顺利的话，我们还想开家分店。”

**见义勇为公交司机：  
济南环境明显提升  
幸福感越来越强**

济南公交47路公交车驾驶员张波，有着“夺刀司机”之称。路见凶杀案他跳车追凶，狂追百余米擒获歹徒。张波因

# 两会我打Call 嘻哈唱变化

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点推出融媒产品 一线工作者唱出文明温暖之城

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”新年伊始，习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，说了这样一句耳目一新、意味深长的话。2017年结束、2018年开年之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点邀请济南各行业的一线工作者，用“嘻哈”的形式唱出过去一年的“看头”和新年的“盼头”。



80后便民店夫妻希望生意越来越好。 视频截图

见义勇为事迹突出，荣获了全国道德模范提名奖、全国五一劳动奖章、全国见义勇为司机、全国见义勇为模范、全国岗位学雷锋标兵等一系列荣誉称号。获奖后，他又计划将10000元奖励全部捐出，用于资助一个困难家庭和一名考上

大学的贫困学子。

“我是土生土长的济南人，2017年济南环境提升明显，空气质量越来越好，尤其是今年冬天，很少再有雾霾天。交通方面，5条快速路的建成通车，明显提升出行效率，上下班时间进一步压缩。

还有拆违拆临，拆违前我对着一些小区甚至消防通道都被占用，现在终于还路于民、还绿于民。”回顾2017年，张波述说着身边的变化。

2018年，张波说希望济南的环境会进一步提升。“我们公交行业也会为环境提升做一分努力，如车辆技术方面，会逐步淘汰一些烧柴油的旧车辆，增加更多新能源公交车，节约能源的同时更进一步改善空气质量。”

**市民巡访团团长辛安：  
文明城市让人温暖  
期待济南2018年有突破**

嘻哈视频的结尾，我们专门请来济南市市民巡访团的团长辛安和团员们，为济南2017年的工作唱出圆满句号，为新一年济南打Call加油。作为市民巡访团团长，辛安说2017年济南经历了创建全国文明城市和拆违拆临两件大事，两件事他都感触颇深，也倍感温暖。

“文明城的创建，从整体上提升了济南形象，无论是市容市貌、市民面貌，还是道德风范、服务意识，都做出了很大的成绩。而拆违拆临则打了一场非常漂亮的公平正义之战，打击的是违建非法所得，保障的是守法老百姓的公平正义。”

“2018年是突破之年，希望济南的经济能有突破，提升省会首位度；希望新旧动能转换区的建设有喜人的进展，携河发展也迈步更大；希望在高架路成网的基础上，2018年轨道交通也加快发展；希望全国文明城市的成果进一步巩固，留住我们的蓝天；希望拆违拆临要一把尺子量到底，不要半途而废；希望15分钟生活圈建设更快，市民生活更便利……”辛安说。



扫二维码  
看“两会我打  
Call，嘻哈唱变  
化”视频

# 济南898所中小学全部实现供暖

## 今年全面落实环保新要求，保障学生温暖、安全过冬

正值寒冬时节，济南中小学校的教室里都供暖了吗？近日，记者采访了解到，2017年8月以来，济南市教育局按照“确保取暖，分步实施”的原则，下拨市级专项资金3000万元，对县区、农村学校在用167处燃煤锅炉（含小煤炉、燃煤茶水炉）实施全面改造。

截至目前，全市现有中小学校898所（含民办、农村教学点，不含幼儿园）已经全部实现供暖。济南市教育局相关负责人表示，今年计划全面落实环保新要求，保障中小学校的学生温暖过冬、安全过冬。

本报记者 李飞  
见习记者 潘世金

**下拨3000万专项资金  
改造167处燃煤锅炉**

1月4日上午，记者来到济南市长清区平安街道中心小学，学校25个教学班、多功能教室、餐厅等区域全部采取碳晶板电取暖模式，班级温度能达到18℃—20℃。

校长谷开旭表示，大部分学生来自农村，2012年以前学校采用“土炉子”烧煤的方式取暖，既不安全也不环保，现在学校开始引进使用碳晶板电取暖模式。“学校比家里要暖和多了，在教室里基本不穿外套。”五年级二班学生张浩宇说，冬天教室里很温暖。

长清区第二初级中学是一所新建学校，采用了空气能新型采暖模式，通过吸收空气热量对水进行加热，出水温度可达60℃。校长周学忠介绍，学校10

间教室、办公楼、多功能教室和餐厅都在用空气能采暖模式，室内温度可以保持在20℃，不仅节能环保，还可以冷暖两用。

据了解，现在长清区115所学校，52700名学生都能在冬季里感受到教育的“温暖”。

记者从历城区教育局获悉，历城区有13所燃煤锅炉取暖学校，其中3所寄宿制学校、10所小学。为确保师生温暖过冬，历城区教育局工作人员进学校、做调研，综合学校区域实际，确定改为空调取暖。取暖季到来，全区90所中小学校全部实现供暖。

济南市教育局局长王品木表示，学生是教育工作的中心，一切工作都要围绕学生部署、实施。去年8月，针对国家环保督查要求和省、市节能减排总体部署，想到部分农村中小学冬季取暖、学生饮水锅炉或因燃煤问题被停用，可能导致学生冬季供不上暖、喝不上热水、吃不上热饭，市教育局未雨绸缪，超前部署。去年9月12日，在广泛调研基础



长清区第二初级中学的学生在温暖的教室里上课。 本报见习记者 潘世金 摄

上，下拨3000万元奖补资金，用于县区、农村学校锅炉改造，新配置空气源热泵、电蓄热锅炉、燃气锅炉等电代煤、气代煤清洁能源取暖和饮水设施，对全市在用167处燃煤锅炉（含小煤炉、燃煤茶水炉）实施全面改造，保障学生温暖过冬。

**六种供暖方式  
空调、集中供暖最多**

记者从济南市教育局获悉，2017年12月18日到19日，济南市教育局按照“经济基础最薄弱县区必到、最偏远乡镇必到、最偏远农村学校（教学点）必到”

的工作要求，对历城区、长清区、章丘区、平阴县、济阳县、商河县和南山区七个县区的农村中小学冬季取暖、饮水保障工作进行实地随机抽查，实际抽查12个乡镇的44处中小学（含2处幼儿园），被抽查学校全部实现了多种方式的取暖和饮水保障，农村中小学校师生温暖过冬、安全过冬的要求得到全面落实。

截至目前，济南市现有中小学校898所（含民办、农村教学点，不含幼儿园）全部实现供暖。其中，不含集中供暖模式的208所，采用空调的318所，采用电暖器、电蓄热锅炉、碳晶板等电取暖模式的238所，采用燃气

（水）锅炉设备的45所，采用空气能、地源热泵等新型采暖模式的33所，采用燃烧清洁煤的56所。6种供暖方式分别占总数的23.1%、35.4%、26.5%、5%、3.6%和6.2%。

济南市教育局相关负责人表示，随着环保和节能减排工作的深入推进，农村中小学校燃煤设施二期改造势在必行，经过科学测算，济南市教育局计划2018年再安排3000万元市级专项资金继续支持中小学冬季饮水、取暖设施升级改造工作，全面落实环保新要求，保障济南市中小学校的学生温暖过冬、安全过冬。